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SESSÃO 2.775 – SESSÃO ORDINÁRIA 

11 de setembro de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária desse dia 11 de setembro de 2023, às 18h05min. Saúdo a presença da Colega 

Vereadora, dos Colegas Vereadores; da imprensa, através do Lucas Brito, da rádio Amizade; do 

público presente nesta sessão, em especial ao Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, também 

todos que nos acompanham, o Jatir, o Cecconello, o Bassani e aqueles que também nos 

acompanham através do Facebook e Youtube da Câmara de Vereadores de Flores da Cunha. 

Antes de iniciarmos a sessão, faremos um minuto de silêncio em respeito às 46 pessoas que 

perderam a vida, às 46 pessoas desaparecidas, em solidariedade a todas as famílias atingidas 

pelas enchentes ocorridas em várias cidades gaúchas. (Um minuto de silêncio).  

Conforme Resolução nº 090/2022, durante o mês de setembro, no início ou no final da sessão, 

será executado o Hino Rio-Grandense. Portanto, convido os Colegas Vereadores, servidores 

desta Casa e público presente para entoarem o Hino Rio-Grandense. (Execução do Hino Rio-

Grandense).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

E-mail da Secretaria de Agricultura, juntamente com a Emater e o Sindicato dos Trabalhadores 

Agricultores Familiares de Flores da Cunha e Nova Pádua, que encaminha convite para 

participar do encontro técnico, no dia 19 de setembro de 2023, a partir das 13h30min, no salão 

da comunidade de Sete de Setembro.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 

Redação Final do Projeto de Lei nº 041/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que 

“Dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2024”.  

Indicação nº 192/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal a construção de um muro de contenção na encosta do barranco situado nos fundos das 

residências da rua 1, no bairro popular de Nova Roma, conforme imagem anexa a esta indicação. 

Indicação nº 193/2023, de autoria do Vereador Horácio Natalino Rech, que indica ao Prefeito 

Municipal que seja providenciada a instalação de parada de ônibus coberta próximo à chapeação 

do Fibi e da residência da Vanice Demoliner, conforme mapa anexo a esta indicação. 

Moção nº 013/2023, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, que apresenta Moção de Repúdio 

à Proposta de Emenda à Constituição (PEC) nº 9, de 2023, de autoria do Deputado Federal Paulo 

Magalhães (PSD-BA), que visa alterar a Emenda Constitucional nº 117, de 05 de abril de 2022, 

quanto à aplicação de sanções aos partidos que não preencheram a cota mínima de recursos ou 

que não destinaram os valores mínimos em razão de sexo e raça em eleições, bem como nas 

prestações de contas anuais e eleitorais, a ser encaminhada ao Presidente do Senado Federal 

Rodrigo Pacheco, ao Presidente da Câmara dos Deputados, Senhor Arthur Lira, e para todos os 

Líderes dos Partidos e Blocos da Câmara dos Deputados. 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

Ofício do Presidente da Apae de Flores da Cunha, Senhor Darci Dani, e da Diretora, Senhora 

Maria Lurdes Branchini da Silva, que agradecem a Vereadora Silvana De Carli pela homenagem 

concedida aos 50 anos de fundação da entidade, bem como a todas as pessoas que colaboram e 
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colaboraram com a entidade, aos ex-presidentes, às ex-diretoras e colaboradores e 

principalmente aos usuários e suas famílias, por eles existirem e nos ensinarem tanto, e à Câmara 

de Vereadores de Flores da Cunha, pelo comprometimento e carinho sempre destinados a nossa 

entidade. 

E-mail do Deputado Estadual Zé Nunes, que convida para participar da cerimônia híbrida de 

reinstalação da Frente Parlamentar em Apoio ao Hospital Escola da UFPEL 100% SUS, no dia 

11 de setembro de 2023, às 10:00 horas, no Plenarinho da Assembleia Legislativa do Estado do 

Rio Grande do Sul, em Porto Alegre.  

E-mail da assessora da Câmara de Vereadores de Nova Prata, que informa que foi remarcada a 

reunião do Parlamento Regional da Serra Gaúcha sobre a implantação de uma Universidade 

Federal na Serra Gaúcha para o dia 05 de outubro de 2023, às 13h30min, no plenário Valdir 

Fochesatto, em Nova Prata.  

E-mail de Simone Vigolo Paviani, do Centro Empresarial de Flores da Cunha, que encaminha 

convite do Presidente Gilberto Boscatto para a 2ª edição do Inova FC, no dia 14 de setembro de 

2023, das 13:00 às 20:00 horas, na sede da entidade.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, o Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, assessores, público presente, 

imprensa e quem nos acompanha nas redes sociais. Fiz uma indicação pedindo ao Senhor 

Prefeito Municipal que seja providenciada a instalação de uma parada de ônibus coberta próximo 

à Chapeação do Fibi e da residência da Vanice Demoliner, para os estudantes e os trabalhadores 

que esperam o ônibus, oferecendo para eles proteção contra o sol, no verão, e o frio, no inverno, 

e a chuva. As paradas de ônibus cobertas não são um luxo, são uma necessidade. Elas oferecem 

proteção garantindo que os passageiros possam esperar pelo seu ônibus com dignidade e 

conforto. Além disso, elas incentivam o uso do transporte público, contribuindo para a redução 

do tráfego e a preservação do meio ambiente. Certo de seu pronto atendimento, agradeço. 

Obrigado, Senhor Presidente!      

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Luiz André de Oliveira. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Boa noite, Senhor Presidente, Vereadores e 

Vereadora; boa noite todo especial ao Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni que se faz presente 

nessa noite, logo mais vai estar sendo então homenageado; também, gostaria de dar um boa noite 

a todos que também que nos acompanham aqui no plenário essa noite e, também, aqueles que 

nos acompanham através das redes sociais. A minha indicação, Senhor Presidente e todos 

aqueles que nos acompanham, é ali em Nova Roma, no loteamento popular, que muitos falam, 

chamam de loteamento popular. Então na rua 1 ali, quando foi entregue essas moradias, eles 

acabaram esquecendo de fazer um muro de contenção. E toda vez que chove, acaba descendo 

muita água ali nas moradias, causando um dano bem grande à população, aos moradores que 

moram ali. Então é um problema recorrente toda a chuva, vem nos procurando e nos pedindo 

uma solução. Então solução essa já, todos já sabem que é um muro de contenção, então fazendo 

essa indicação para que o Prefeito olhe com bons olhos ali e tenha uma sensibilidade com a 

população que moram ali e se faça então esse muro de contenção, que vai beneficiar ali muitas 

famílias. Então era isso, Senhor Presidente. Muito obrigado!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao 

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. A palavra está à disposição do Vereador Angelo Boscari Junior. 
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VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Transfiro o meu tempo do 

Grande Expediente ao Vereador Luiz André de Oliveira. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Mais uma vez, boa noite a todos! De fato, eu ia 

falar dessa minha indicação, Senhor Presidente, na, agora, no Grande Expediente, mas preferi 

então falar só dessa homenagem que vamos propor essa noite ao Grupo de Escoteiros Alberto 

Mattioni. Então não quis dividir a atenção porque é de extrema importância que essa homenagem 

venha a ser feita a esse grupo, que tanto tem feito bem para a cidade de Flores da Cunha. 

Inclusive eu quero ler todo o histórico da, dessa entidade, na íntegra, onde eles nos passaram 

todo o histórico, para que então vocês, chega ao conhecimento de todos e todos vão ver que é 

extremamente merecida essa homenagem que vamos estar votando essa noite. Vamos lá! 

Fundado em 14 de setembro de 1983, pelo senhor Alberto Mattioni, completamos neste ano 40 

anos de escotismo em Flores da Cunha. Alberto Mattioni foi um grande homem, que ao trazer o 

movimento escoteiro para Flores da Cunha, plantou a semente de algo tão grandioso e bonito, 

que hoje rende muitos frutos, como amor, fraternidade, ética, cidadania, serviço ao próximo e 

felicidade. Precisaríamos de muitas festas para homenagear e agradecer a ele por todo o bem que 

nos trouxe através do escotismo. Hoje, sua filha Maria Mattioni Curra, que por muitos anos 

trabalhou voluntariamente, continua a parceria e colaboradora incansável do movimento 

escoteiro. O escotismo é um movimento educacional de jovens e para jovens, sem vínculo a 

partidos políticos. Um trabalho voluntário que conta com a colaboração de adultos e valoriza a 

participação de pessoas de todas as origens sociais, etnias e credos, de acordo com seu propósito, 

seus princípios e o método escoteiro, concebidos pelo fundador Baden-Powell e adotados pelos 

escoteiros do Brasil. Acreditamos que a educação pode transformar a vida das crianças, 

adolescentes e jovens. Por isso, trabalhamos para ser um movimento educativo reconhecido no 

país, possibilitando a milhares de jovens se tornarem cidadãs e cidadãos ativos, estimulando uma 

mudança positiva em suas comunidades, baseada nos valores compartilhados. Nosso objetivo é 

contribuir para que crianças, adolescentes e jovens assumam seu próprio desenvolvimento, para 

que alcancem seu pleno potencial físico, intelectual, afetivo, social, espiritual e do caráter, como 

indivíduos, como cidadãs e cidadãos responsáveis e membros ativos de suas comunidades local, 

nacional e internacional. Neste ano, o Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni tem 100 associados, 

entre crianças, adolescentes, jovens e adultos voluntários. Baden Powell nos dizia, que a melhor 

forma de ensinar é através do exemplo. Hoje, o grupo conta com chefes voluntários. Ramo 

Lobinho: chefes Silvana Delfina Menegussi Alves, Camila Stuani Pauletti, Dayane Marilde 

Menegussi Ribeiro, Eliane Pires, Jeremias Fioreze Monteiro, Luiz Carlos Demboski, Marisabete 

Carof Monteiro, Tobias Garibaldi Fortunatti e Vitória Grison Basso, que realizam atividades 

para 39 crianças. No Ramo Escoteiro: chefes Caroline Oliveira Rocha, Guilherme Adami de 

Souza e Júlio Sergio Glasenapp Junior, neste ramo contamos com 18 adolescentes. Ramo Sênior: 

chefes Eliseu Monteiro da Silva e Viviane Pires, realizam atividade com 12 jovens. No Ramo 

Pioneiro: os mestres Paulo Roberto Siebiger e Sofia Machado Siebiger, com seis jovens 

desenvolvendo seu projeto de vida. O Grupo de Escoteiros conta com o apoio da diretoria, 

Diretora Presidente Cassiana Pozzo Weber; Diretor Administrativo Dante João Sandi, Diretor 

Financeiro Aldemir Mascarenhas e o Diretor de Métodos Eliseu Monteiro da Silva. Escotismo é 

cooperação, natureza, aventura e amizade. Nós escoteiros sabemos o que somos e o que fazemos. 

Mas, o que as outras pessoas sabem sobre nós? Cabe a nós mostrar a elas o verdadeiro 

significado do movimento escoteiro, do que é ser escoteiro, porque sabemos que o escotismo é 

mais do que apenas recreação, escotismo é educação para a vida, é um código de conduta para a 

vida, um movimento mundial de impacto. É uma responsabilidade viver o movimento e criar um 

impacto positivo sobre o mundo, porque o escotismo tem potencialidades distintas. Escotismo 

são atividades envolventes e dinâmicas, criando oportunidades para crescer e construir, 

encorajando a adversidade e a igualdade. Escotismo é adrenalina onde saboreamos novas 

descobertas, promovemos a amizade e oferecemos novas dimensões e alternativas atraentes. 

Escotismo é dar força pela prática da democracia, pelo desenvolvimento das potencialidades dos 

indivíduos e grupos, dando a eles responsabilidade e tendo valores claros. Nós queremos 
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demonstrar que o escotismo é uma força social e agente de desenvolvimento, baseado em valores 

democráticos. Queremos mostrar que o escotismo se posiciona pela defesa da cultura da paz, 

encorajando a adversidade e praticando a tolerância, ajudando o próximo apenas usando a nossa 

capacidade, fornecendo aos jovens a sensação de pertencer. Nos divertimos com o propósito de 

uma grande ideia: criar um mundo melhor. Por isso, nós, adultos voluntários, seguimos a nossa 

missão de educar jovens para que eles sejam adultos construtivos e exemplos positivos para 

sociedade. A flor-de-lis é o nosso símbolo, ela representa a energia positiva do escotismo agora e 

no futuro. Nós escoteiros, cada qual com sua contribuição em prol desta causa que consideramos 

honrosa e nobre, devemos formar uma imagem positiva de nosso movimento e cuidar dela, pois 

apenas unidos podemos crescer mais fortes. Seja aqui ou no outro lado do planeta, sempre haverá 

escoteiros e seus chefes, que, da forma como o grande Baden Powell nos ensinou, buscam ser 

felizes proporcionando a felicidade aos outros. O escotismo é uma grande fraternidade mundial, 

onde unidos por um mesmo ideal e uma série de valores em comum compartilhamos 

experiências, histórias e principalmente vínculos. Dessa forma, cada uma das pessoas que faz 

parte do escotismo é essencial, pois cremos que cada história e cada pessoa que por aqui passa, 

deixa marcas e nos ajuda sempre a construir, passo a passo, um movimento vivo e repleto de 

significado. Agradecemos a todos os dirigentes e chefes voluntários, pela dedicação e 

principalmente a participação de todas as crianças, adolescentes e jovens, por fazerem parte do 

Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni. Parabéns e vida longa ao Grupo de Escoteiros Alberto 

Mattioni! Pois está aí um pequeno relato da história brilhante do Grupo de Escoteiros então 

Alberto Mattioni. Também, gostaria de parabenizá-los a todos, no último dia sete de setembro, 

onde vocês tiveram uma participação brilhante aqui na nossa cidade, ajudando na arrecadação de 

mantimentos para todas aquelas cidades que acabaram sendo atingidas por esse ciclone 

impiedoso que atingiu o nosso estado, nossas cidades, podemos dizer vizinhas, e vocês tiveram 

papel fundamental. Parabéns ao Grupo de Escoteiros de Flores da Cunha! Vida longa! E conta 

sempre com essa Casa, Presidente e Vereadores, quando, se precisar do nosso apoio, estaremos 

sempre de braços abertos, de portas abertas para prestar homenagem, se assim for, ou de 

qualquer outra atividade que a gente possa estar auxiliando vocês. Então um abraço a todos. O 

meu muito obrigado, Senhor Presidente! Tenham todos uma boa noite!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Clodomir José Rigo.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Muito boa noite, Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, Vereadora, público aqui presente, sejam todos bem-vindos, quem nos assiste através 

do Facebook também, que tenhamos todos uma ótima sessão. Eu começo também aqui 

parabenizando então todo o grupo dos escoteiros, da pessoa da diretora Cassiana, extensiva a 

todos os colaboradores, todos, todas as diretorias, que durante esses 40 anos propuseram que a 

entidade estivesse sempre ativa e sempre beneficiando o maior número de crianças da nossa 

cidade. Então parabenizar a todos vocês do grupo dos escoteiros! Eu trago aqui, hoje então, 

assunto, nesse dia 11 de setembro, para nós relembrar, hoje faz então 22 anos talvez do maior 

assunto, maior ataque terrorista que nós tivemos como acontecimento no mundo, 22 anos atrás, 

dos Estados Unidos, então aquele ataque às torres gêmeas. Então foi um divisor de águas, de 

coisas que a gente até nunca pudesse imaginar que pudesse acontecer, mas aconteceu. Então, 

hoje, 22 anos daquele acontecimento. E, em cima disso também, então, como não deixaria de 

comentar também o que está acontecendo no nosso estado nesses últimos dias, o Vereador 

Luizão comentou também decorrente dessas enchentes, a calamidade que vem afetando vários 

municípios, cidades inteiras destruídas e o conforto que fica é a solidariedade que o povo gaúcho 

sempre teve e não teria que ser diferente nessa situação. Muitas pessoas, muitas empresas, muitas 

cidades inteiras, podemos dizer que é o estado inteiro está comovido, trabalhando com ações de 

ajudas pessoais, ajudas de qualquer tipo de ajuda, com alimento, com dinheiro, para que a gente 

consiga levar um pouquinho de conforto, que eu tenho certeza absoluta que aquelas famílias, 

aquelas pessoas que tudo perderam, inclusive pessoas das famílias, pessoas humanas que 

faleceram, 46 vítimas, fora as pessoas que estão ainda desaparecidas. Então, acho que é um 
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momento. Obrigado, Presidente, por ter feito esse minuto de silêncio. Acho que é o mínimo que 

essa Casa pode fazer em respeito a todas aquelas pessoas que foram afetadas, que estão sofrendo 

e que nós precisamos, sim, de uma maneira simples, uma maneira humilde de cada um fazer a 

sua parte no seu interior, sem a divulgação, sem querer levar vantagem, sem procurar 

merecimentos, a não ser ajudar o próximo. Então parabenizar aqui todo o povo gaúcho. As 

mídias sociais hoje, durante a semana inteira, a gente vê cada, lê, escuta cada absurdo que a 

gente não dá para dizer que são seres humanos, que às vezes, por vaidade, por diferenças, 

colocam dúvidas, colocam palavras, discussões que não têm necessidade nenhuma. A única 

necessidade agora seria de todos, todos, independentemente de cor, raça, religião, credo, política, 

seja lá qual for, todos unidos pela mesma causa. Então a gente vê muitos comentários que às 

vezes, às vezes dá até, não sei nem a palavra como que a gente pode se manifestar, mas são 

pessoas que não têm um pouquinho nem senso de empatia com o próximo. Então aqui, eu quero 

parabenizar todas as pessoas, entidades, que puderam colaborar e certamente nós continuaremos 

dentro das nossas possibilidades de cada um fazendo o seu melhor, para que o outro também 

tenha um pouquinho de condições, principalmente quando que acontece essas tragédias na nossa, 

no nosso estado, no nosso país. A gente vê muita coisa ruim acontecendo, então a parte boa que 

fica é essa união das pessoas querendo sempre ajudar o próximo. A outra coisa importante 

também, eu quero dizer, nessas ocasiões, a que a gente vê, como que um Poder Público, como 

um estado, como um país pode se abraçar juntamente com a população para poder resolver, 

poder amenizar a dor das pessoas em conjunto. Então, como que seria importante a todas os 

municípios aqui da Serra, juntamente com o Estado, Governador do Estado, os nossos deputados, 

o Governo Federal, que não houvesse agora aquela disputa de quem deu dez, quem deu vinte, 

quem deu trinta, que a gente pudesse ouvir e ver ações rápidas. A gente vê tantos países que 

conseguem, acontece as catástrofes, os desastres e os governos vão lá, em questão de dias eles, 

eles refazem a uma cidade, refazem daqui a pouco até um, estruturas que as cidades necessitam, 

escolas, hospitais, farmácia, tudo que é necessário para uma comunidade. Então tem países que 

conseguem, num estalar de dedo, unir toda a comunidade, pública, civil, particular, em prol do 

mesmo objetivo. Então queiramos nós que aqui, nós conseguimos, através do Governo Federal, o 

Governo Estadual, os Governos Municipais, que consigam se unir para reconstruir, para dar um 

pouco de conforto rápido para aquelas pessoas, aquelas cidades que estão sofrendo muito.  Então 

esse é o desejo que eu, como Vereador, também como pessoa pública, espero dos nossos 

governantes que foram escolhidos por nós também, para representar não só na parte boa, na parte 

de investimento, mas na parte da, essas partes ruins que acontecem. Semana passada foi aqui o 

nosso estado, alguns meses atrás, teve outras regiões que tiveram a parte da seca, que foi o 

inverso, a estiagem, também foram muito afetados, nós sabemos que tem municípios que ainda 

não receberam o reembolso dos governos. Então é isso que já não quer que aconteça novamente, 

nós queremos que os governos atuem rápido e consigam auxiliar todas essas pessoas, em 

primeiro lugar, depois a cidades e depois o estado. Outro assunto então um pouquinho, um pouco 

mais gratificante, com uma resposta boa que nós tivemos hoje, hoje de manhã então, eu pude 

participar da apresentação dos 30 alunos que foram selecionados, num total de 1800 inscrições, 

que é para a instalação da nossa guarda civil municipal aqui no município. Então é um projeto do 

Governo do Prefeito César e Márcio, esta Casa muito participou, nós aqui aprovamos a criação 

da Secretaria da Segurança Pública que não existia, um departamento exclusivo para cuidar da 

segurança pública e trânsito do município. Então todos os projetos que adentraram nesta Casa 

para aprovação das leis, que teve um monte, tem um monte de burocracia para as criações de 

uma secretaria e para implantação da guarda civil municipal no nosso município. Então, hoje de 

manhã, foram apresentados 30 alunos, que a partir de agora então começarão a fazer um curso 

com duração aproximadamente de quatro, quatro meses. Dentro dessa seleção de 30 alunos, 

então serão selecionados 16 para, que vão compor a nossa guarda civil municipal. Então esse é o 

projeto, que nem eu falei, importante, acho que o nosso município, além da educação, da saúde, 

a segurança pública é um pilar muito importante. E esse sempre foi e sempre será também o 

objetivo do Prefeito César, desde lá no planejamento do programa de governo, ele sempre dizia, 
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que a intenção seria que ele pudesse conseguir instalar a guarda municipal aqui no nosso 

município. Então a guarda civil ela será mais direcionada a cuidar das pessoas, cuidar dos 

trânsitos, dos bens públicos. E nós temos certeza que hoje, no momento que nós tivermos essas 

16 pessoas, 16 guardas civis trabalhando em conjunto com a nossa Brigada Militar, que é quem 

pode dar o poder de polícia, as duas entidades trabalhando junto com o Consepro e todas as 

entidades do município, Poder Público, Executivo, Legislativo, Judiciário, trabalhando em 

sintonia, Polícia Civil, nós teremos cada vez mais, que é objetivo, é atingir uma cidade cada vez 

mais segura. Então todo o trabalho que for desempenhado em cima dessas ações são trabalhos 

bem vistos. E que nem eu falei, essa Casa, hoje de manhã eu pude representar a Câmara nesse 

evento, lá falei também que tudo que vier para o bem do município, independente de quem vier o 

projeto, essa Câmara sempre analisará com maior critério. E sempre estará à disposição da 

comunidade, aprovando para o bem-estar da maior quantidade de pessoas possíveis. E a guarda 

municipal é um exemplo disso. Nós temos certeza que no momento que ela estiver atuando em 

nossa cidade, que tiver todo, todo a estrutura de trabalho pronta, com câmeras de policiamento 

na cidade, 250 câmeras é a previsão de instalação durante os anos, nós teremos, com certeza, não 

só a cidade, mas quando que eu falo cidade, é o município inteiro, são as cidades, são os bairros, 

são as comunidades, terão uma sensação de segurança um pouco melhor, porque a gente sabe 

que terão mais pessoas cuidando da nossa segurança. Então eu queria, queria parabenizar aqui o 

Executivo. Então essa é a sétima e última etapa, que a etapa de, do curso profissional então para 

essas pessoas. E me chamou atenção então, que hoje de manhã, dentro dessas 30 pessoas, nós 

tínhamos lá pessoas de São Paulo, Rio de Janeiro, Santa Catarina, da região, a Quaraí, 

Livramento, Santa Maria, se eu não me engano, dessas pessoas todas, tinha uma daqui de Flores 

da Cunha e cinco pessoas de Caxias, e as demais tudo de cidades do nosso estado, até do país, 

que vieram prestar esse concurso para trabalhar em Flores da Cunha. Então eu desejo que, é que 

nós possamos sim, esta Casa trabalhando junto com Executivo, que nós possamos ter essa guarda 

civil municipal o mais rápido possível instalado a nossa cidade, para trazer mais segurança para 

todos nós. Então acho que era isso, Senhor Presidente, a mensagem que queria deixar para vocês. 

Agradecendo atenção, tenham todos uma boa noite e uma boa semana. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Ademir Antonio 

Barp.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Cumprimento nosso Presidente Diego, a Mesa 

Diretora, os Colegas Vereadores, a Vereadora, público se faz presente nesta noite, assessores, a 

imprensa; e, em especial, toda a família escoteiros do Grupo Alberto Mattioni, representado aqui 

pela diretora, a Cassiana Posso Weber, então sinta-se todos agradecidos pela moção que vão 

receber logo mais à noite e sinta-se bem nesta Casa, porque o nosso Grupo Alberto Mattioni já 

construiu a sua história também aqui em Flores da Cunha, então sejam todos bem-vindos! 

Também os que nos assistem através das redes sociais e que nos prestigiam, também, nesta Casa 

e distante dela também nesses últimos dias. Então esse assunto que eu trago, o Colega Clodo, o 

senhor já falou também, e não podia ser diferente, é a história dramática que estamos vivendo no 

nosso estado, principalmente na nossa região, então é sempre bom levarmos à luz essas questões, 

mesmo que às vezes a gente se torne tanto repetitivo, mas é bom que a gente fale para colocar 

também um pouco as questões da solidariedade que se formou em torno desse acontecido, desses 

fenômenos que a natureza às vezes nos proporciona. Ninguém quer, mas estamos dispostos a 

isso também, então infelizmente acontece. Então um texto, um texto que elaboramos nesses dias 

aí e leva a conhecimento também dos senhores nesta tribuna, dessa Casa, dessa noite. Mortes, 

ruas alagadas, casas destruídas, animais mortos, outros espalhados em telhados, resgates 

emocionantes, solidariedade e milhares de doações, o verdadeiro cenário pós-guerra, mas desta 

vez, causado por uma arma imbatível, que foram as fortes chuvas que assolaram o Vale do 

Taquari e nossa vizinha, também, cidade de Santa Tereza. O momento não é de buscar culpados, 

mas sim de união, de proatividade no meio de tanta tristeza, perdas humanas e matérias. O nosso 

coração se alenta com tantos gestos de solidariedade, com doações de todos os quatro cantos do 
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Rio Grande do Sul e do mundo também, através das vaquinhas virtuais, como, por exemplo, a do 

humorista Badin, que já superou os dois milhões de reais. Semana passada também, temos uns 

parentes em Santa Catarina e eles me procuraram, entraram em contato para ver duas cidades, 

que a cidade de Ouro e a cidade de Capinzal, lá se oferecendo para mandar para cá, também, 

mantimentos e gêneros dessas necessidades que a população atingida precisa. Sim, o momento é 

de estender a mão para nossos irmãos do Vale do Taquari, unir esforços, independentemente de 

questões partidárias, religiosas e outras tantas. Emocionante no feriado ver a comunidade da 

nossa cidade levar milhares de doações até a praça da Bandeira. Como é vibrante também ver o 

voluntariado do nosso povo gaúcho, que usou todo o feriado para auxiliar aquelas comunidades. 

As primeiras ajudas humanitárias chegaram, as primeiras necessidades estão sendo atacadas, 

infelizmente com mais de 40 mortes e outros tantos desaparecidos. Também isso nos comovem 

isso, quando se passa, se fala de vidas humanas perdidas nos entristece e nos torna, também, 

humanos e saber que nossos irmãos, a gente faz parte de um sistema, de uma nação, de um 

planeta e que podemos ser atingidos, também, a qualquer momento por essas forças. Mas e 

depois, como ficam essas cidades, Colegas Vereadores? Esses municípios tiveram grande parte 

dos seus serviços essenciais levados pela enxurrada, o trabalho de anos de famílias levadas pelas 

fortes águas do Taquari. O momento, meus Nobres Colegas e comunidade, é de união, de forma 

colaborativa, todos os entes da nação, sejam eles públicos ou privados, estenderam a mão para a 

reconstrução dessa região. Mas temos que cobrar e fiscalizar para que todos esses recursos 

anunciados realmente cheguem no seu destino final, que são as pessoas, as famílias e que esse 

dinheiro possa ser usado para reconstruir as escolas, postos de saúde, entre outros tantos 

serviços. Também temos que convocar a sociedade organizada para criar planos rápidos, com 

incentivos públicos, para dar o mínimo de dignidade para essas famílias, com a reconstrução das 

casas e buscar linhas de crédito, sem os custos milionários de juros, para os pequenos e médios 

empresários retomarem suas atividades, porque a atual situação, não tem mais nada, não tem 

mais lojas, empresas, mercados e consequentemente não tem emprego, nem geração de renda.  

Então a gente já ouviu falar e a gente também torna a dizer, que é bom que se tenha também uma 

desburocratização desse sistema. Colega Clodo, falaste anteriormente nessa tribuna, que 

precisamos ser ágeis, não podemos ficar nos atendo também às vezes, claro que temos que 

obedecer aos trâmites legais, temos as leis, temos as normas, mas também, que elas sejam um 

pouco flexibilizadas nesse momento, para que essas ajudas cheguem rápido e os problemas 

sejam atacados de frente e com rapidez. Então essas pessoas precisam e a urgência dessas 

necessidades ela é pulsante, ela é ativa, ela precisa ser atacada, ela precisa ser combatida o mais 

rápido possível. Convoco aqui, que cada um de nós possamos cobrar de nossos representantes 

estaduais e federais esse compromisso, desburocratizar os processos, para que possam ser 

revertidas em serviços para essas pessoas que perderam tudo, como relata o Prefeito de Muçum, 

Mateus Trojan, do MDB. Então peço ao Fábio que coloque aí o apelo do prefeito de uma dessas 

cidades atingidas, como tem outras também. Então às vezes a gente se coloca no lugar de um 

prefeito, das pessoas que tem a responsabilidade sobre seus municípios, sobre as pessoas, seus 

munícipes, uma população inteira atingida, imagina a vida desses homens públicos também. 

(Apresentação de vídeo através da televisão). Então vendo aí o apelo também um tanto 

dramático do Prefeito de Muçum, então a gente percebe a urgência da necessidade também pelos 

órgãos públicos estaduais, federais para que olhe para esses municípios aí e possam, sim, enviar 

ajuda necessária em todas essas frentes que estão sendo solicitadas. As cidades estão destruídas e 

precisam ser reerguidas e estruturadas, então tudo tem que ser feito, claro que vai cair a renda 

dos municípios também, a gente imagina o impacto econômico que essas cidades vão ter, com as 

suas indústrias fechadas, com seu comércio todo atingido, não funcionando, e fora todas as 

necessidades, como a saúde e educação, então com certeza levará algum tempo para ser 

reconstruída. Então esperamos que, do lado humano, a gente consiga fazer a nossa parte e, do 

lado também público, do lado que precisa, da parte financeira estrutural, possa ser atendido logo, 

também, essa necessidade dessas pessoas e desses municípios, então trabalhemos para isso. 

Também, um outro assunto que também é relativo ao bem comum, que a gente está trabalhando 
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já há algum tempo também, nessa Casa, então estamos trabalhando num projeto de lei, já levei 

várias vezes nessa Casa, ele é um tanto complexo e às vezes a gente encontra algum entrave, mas 

devagarinho a gente está tentando buscar também a forma legal, que é o Banco de Alimentos. 

Então é uma bandeira minha, que já faz alguns anos que a gente está batalhando ali, porque a 

gente sente que Flores da Cunha também já está precisando também desse serviço aqui do nosso 

município. Então estamos trabalhando já forte também nos últimos tempos aí, conversando 

também com entidades, grupos de serviço, Rotary, Lions, também, agora aqui, a gente também 

fala com os escoteiros, que com certeza vão nos ajudar também nessa questão, então a gente está 

instituindo o Banco de Alimentos. A gente vai entrar com um projeto e, se for entendido por esta 

Casa e, também, pelo Executivo, então se for feita também uma indicação, porque tem todo um 

envolvimento, tem todo os trâmites legais que tem que ser observados e, com certeza, a gente 

está levando também ao Executivo esse projeto, que já foi aprovado em outros municípios 

também, para que possamos também ter em Flores da Cunha o nosso Banco de Alimentos. Então 

a gente tem todo o processo que, que tem que ser feito, que, que o projeto exige, então a gente 

está aperfeiçoando ele, levando para o nosso Executivo também, mais adiante, o nosso jurídico 

está trabalhando também forte nessa questão aí. E quem sabe também, com os nossos grupos de 

serviço aqui, de Flores da Cunha, a gente possa, num período curto ali, estabelecer também aqui, 

criar, não só como de forma solidária, mas também, de forma real e permanente, o nosso Banco 

de Alimentos aqui de Flores da Cunha. Tem algumas ações já sendo feitas também pelo 

Executivo, são válidas, são necessárias e quiçá a gente possa incluir, também, o nosso Banco de 

Alimentos. Então por ora era isso a minha contribuição para essa semana, Senhor Presidente, 

Colegas e pessoas que nos assistem. Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 046/2023, que “Autoriza a transferência de recursos financeiros ao 

Hospital Beneficente Nossa Senhora de Fátima e, autoriza a abertura de um Crédito Adicional 

Especial no valor de R$1.064.389,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos 

pareceres das comissões em que o projeto tramitou.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da Comissão de 

Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: Favorável. 

Parecer da Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: 

Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Boa noite, Colegas 

Vereadores, a comunidade que se faz presente aqui hoje, nesta Casa Legislativa, em especial ao 

Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, vocês deixam lindo esse espaço aqui, hoje, com a 

presença de vocês! Também a Maria, a precursora ali, junto com o seu pai, do movimento na 

nossa cidade, seu esposo; e, também, a Andreia Francescatto, diretora do hospital Nossa Senhora 

de Fátima, da qual nós estamos tratando esse projeto hoje, que destina então um, mais de um 

milhão de reais pro hospital Nossa Senhora de Fátima. Esse recurso é oriundo de emendas 

parlamentares da bancada gaúcha, onde foram destinadas pelo Senador Luiz Carlos  Heinze, pelo 

Deputado Osmar Terra, o Deputado Afonso Motta, Deputado Afonso Hamm, Deputado Marlon 

Santos e o Senador Lasier Martins. A gente sabe da importância desses recursos para o nosso 

hospital, que pode continuar prestando um serviço de qualidade aqui no município 

principalmente tendo um hospital no nosso município. Vocês já imaginaram se nós tivessemos 

que buscar toda vez a necessidade, recorrer ao município vizinho pra ter um hospital. Então nós 

estamos sempre nessa Casa apoiando projetos dessa iniciativa, apoiando nosso hospital, pra que 

ele tenha uma saúde, Andreia, estável e, assim, consiga sempre se manter atendendo a nossa 
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população e, também, dando qualidade de vida para os seus funcionários. Inclusive, no início 

desse ano, também tive o prazer de acompanhar a equipe do hospital na busca de recursos em 

Brasília e a gente sabe desse empenho, da importância de estar lá, diretamente na fonte, onde tem 

os recursos, podendo mostrar o trabalho do hospital para os deputados, prestando dos recursos 

onde são investidos. Hoje se tem um trabalho bem importante de transparência do hospital 

também com o site, onde são colocadas aí todas as despesas e onde o hospital está investindo 

recurso. Por isso então, a gente pede aos Colegas Vereadores a aprovação desse projeto pra que o 

recurso também chegue o quanto antes para o nosso hospital.  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, esse projeto de um milhão e sessenta e quatro mil vem em benefício do nosso 

hospital, é um recurso federal. Sabemos que o nosso hospital sempre necessita de mais recursos, 

sempre necessita desses aportes e desse auxílio federal, municipal pra manter as portas abertas e 

manter a qualidade de atendimento. Então a gente está sempre trabalhando em prol da saúde, que 

é uma das principais prioridades. Todas são prioridades, mas a saúde ela às vezes não pode 

esperar. E o recurso federal a gente tem que autorizar aqui na, pra que todos que não conhecem 

saibam, é necessário autorizar, passar por essa Casa simplesmente por uma questão burocrática, 

então a Câmara precisa autorizar a abertura. E é um trabalho que sim, passa por todos os 

vereadores, que é um dinheiro federal, recurso federal que vem de deputados, senadores, mas 

que o vereador vai lá na porta bater, vai lá pedir, insistir para que esse recurso volte pro 

município. Então importante a comunidade saber que nós trabalhamos para que o dinheiro nosso, 

que está em Brasília, volte para o município. E é o caso deste recurso que estamos aprovando 

aqui a abertura do crédito, ele já está disponível para a Prefeitura utilizar e sempre que venha 

recurso aqui pra saúde, a gente acelera o processo, Presidente, para que possamos disponibilizar 

aí para o uso da comunidade. Então sou favorável.   

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Com certeza serei 

sempre favorável a esse tipo de projeto de transferência de recursos financeiros oriundos de 

emendas parlamentares que vem pro município. Eu quero aqui parabenizar a Andreia, diretora do 

hospital, a Vereadora Silvana, que estiveram lá em Brasília, fazendo o primeiro contato, primeiro 

pedido e junto a todos os nossos representantes, que aqui nós temos deputados e senadores de 

várias partidos representando praticamente toda esta Casa. Então eu quero parabenizar vocês, 

pelo trabalho. E dizer sim, que é a importância desse dinheiro que vem em prol do nosso 

hospital, é um dinheiro que vem em prol do município, porque as pessoas do município, Flores 

da Cunha, Nova Pádua, todas elas são atendido no nosso hospital, em conjunto com a nossa 

Secretaria de Saúde Municipal também, que faz um excelente trabalho, proporcionando cada vez 

mais saúde para o nosso munícipe, munícipes. Então com certeza sou amplamente favorável a 

essa transferência de recursos financeiros. Obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 046/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 046/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 047/2023, que “Autoriza o Executivo Municipal a transferir os 

recursos financeiros da União ao Hospital Nossa Senhora de Fátima, para complementação do 

piso salarial nacional de enfermeiros, técnicos e auxiliares de enfermagem. Inclui o Programa 

5600 e a Atividade 2705 no Anexo I de metas do Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de 

Diretrizes Orçamentárias e, autoriza a abertura de um crédito adicional especial no valor de 

R$102.866,00”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos pareceres das 

comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: 

Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos 

Humanos: Favorável. 
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PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Mais um projeto então de recursos para o nosso 

hospital e esse então ele trata do, da adequação do piso na enfermagem, recursos que estão vindo 

de Brasília pra igualar os salários então dos nossos funcionários do hospital, tanto enfermeiros, 

técnicos de enfermagem, pra complementar o valor do salário deles que chegue ao teto esse 

estipulado pelo Governo Federal. Esse é um primeiro repasse e está se fazendo algumas 

adequações pra poder ser na forma igualitária pra todos os funcionários. Inclusive o hospital 

esteve aqui nessa Casa a semana passada, junto com os enfermeiros e os técnicos explicando o, 

todo o processo esse do recurso vindo de Brasília e, também, os próprios profissionais puderam 

explanar sobre a necessidade de terem também esse incremento salarial devido ao trabalho que 

eles realizam como no meio da saúde é algo primordial pra nossa sociedade. E eu também, como 

estive na, fazem 15 dias, fiquei uma semana inteira no hospital com a minha mãe, pude 

presenciar o trabalho deles, sem dúvida, com todo o cuidado e atenção para os pacientes que 

estão lá. Então também sou favorável a esse projeto e peço aos Colegas também que aprovem a 

necessidade desse repasse pro hospital.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Primeiramente, eu quero cumprimentar 

os Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente e os que nos acompanham através do 

Facebook. Fiz um pequeno resumo das tramitações finais dos projetos de lei sobre o piso 

nacional da enfermagem. Em seis de agosto de 2022, foi assinada a Lei nº 14.434, que instituiu o 

piso salarial nacional para enfermeiras, técnicos de enfermagem, auxiliares de enfermagens e 

parteiras. Em 22 de setembro de 2022, foi aprovada pelo Congresso Nacional a emenda 

constitucional 127, que esclareceu a fonte de custeio do setor público. A normativa prevê que a 

União deve prestar a assistência financeira complementar a Estados, Municípios e o Distrito 

Federal, além das entidades filantrópicas e outros prestadores de serviços que atendam, no 

mínimo, 60% dos pacientes pelo SUS. E em 12 de maio de 2023, foi sancionada a Lei nº 14.581, 

que abriu um crédito especial no valor de 7,3 bilhões do orçamento do Fundo Nacional de Saúde, 

para garantir a estados e municípios o auxílio financeiro complementar para o pagamento do piso 

nacional da enfermagem, portanto, depois de 20 anos de luta dos profissionais da saúde. E 

devemos enfatizar que esta Casa, mostrando se solidária à causa dos profissionais da saúde, 

aprovou a moção nº 15, em 2021, de apoio ao piso da enfermagem. Como resultado positivo de 

toda esta mobilização, hoje, estamos discutindo e votando o repasse aos enfermeiros e técnicos 

de enfermagem do Hospital Beneficente Nossa Senhora de Fátima, por ser o hospital de uma 

instituição filantrópica. Sou favorável ao projeto de lei, Senhor Presidente, pois a fixação do piso 

salarial aos profissionais da enfermagem e das atividades auxiliares é fundamental para a 

valorização dos profissionais. Também, é importante considerar a relevância histórica da 

enfermagem para todos os serviços de saúde e muitas vezes estes profissionais são submetidos a 

regimes de remuneração injusta, incompatível com o nível de formação acadêmica exigida para 

o exercício da profissão. Por isto que este projeto de lei vem corrigir esta distorção. Obrigado, 

Senhor Presidente!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 047/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 047/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, a Moção nº 011/2023, de Congratulações ao Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, 

pelos seus 40 anos de existência e atuação no município de Flores da Cunha, representado pela 

Senhora Cassiana Pozzo Weber, Diretora Presidente do Grupo de Escoteiros, extensiva a toda 

diretoria e seus membros. A moção está em discussão. 

VEREADOR LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Senhor Presidente, antes de tudo, eu gostaria de 

agradecer então à Cassiana, também ao Aldemir, por nos ter proporcionado essa, e nos dado essa 

oportunidade de estar então proporcionando essa homenagem tão justa, merecida ao Grupo de 

Escoteiros Alberto Mattioni. É uma simples homenagem, mas que vai divulgar o trabalho e, com 
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isso, vai com certeza aumentar ainda mais o movimento escotismo da cidade de Flores da Cunha. 

Então eu peço aos Senhores Vereadores que nos apoiam a essa, a essa moção que é de extrema 

importância. Muito obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Quero parabenizar o 

Colega Luizão, pela moção. E também, falar a vocês que tenho um carinho muito enorme pelo 

movimento escoteiro. E conheci ele quando eu fazia parte do movimento do Leo, do Leo Clube e 

sempre fizemos várias campanhas em parceria. Tenho inclusive diversos troféus em casa feitos 

por vocês, que são muito habilidosos também nessa parte dos trabalhos manuais. Parabenizar 

pelo trabalho de vocês e por vocês jovens também estarem dentro desse movimento, com certeza 

vocês farão a diferença também na nossa sociedade. Vendo ele, vendo valores diferentes pra 

vocês, que vocês vão levar na vida de vocês. E eu já consultei a Dai, já a Sil também, que eu 

queria que a minha filha fizesse parte desse movimento, se ela sim quiser, só está aguardando a 

idade. Mas parabéns! Vocês merecem muito essa homenagem. Muito obrigada!   

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, público aqui presente; entidade Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni, na pessoa aqui 

também da, do Ernestinho Curra e sua esposa; e demais pessoas que nos prestigiam nessa noite 

pelo canal do Facebook. Dizer sim, parabéns, Vereador Luizão, pela proposição dessa, dessa 

moção! Tive a, o convite quando eu havia uns dez ou doze anos, não fui por motivos maiores, 

mas vejo que existe uma disciplina, existe um compromisso, uma hierarquia que essa gurizada 

vem exercendo dentro da entidade e isso mostra o quão é grande esse trabalho que é feito pelos 

escoteiros. Na minha época, enquanto Demolay, sempre teve escoteiros que vieram a participar 

da Ordem Demolay e isso mostrava o quão preparados eles já chegavam pra participar da nossa 

querida e obedecida ordem. Então fica aqui meus parabéns! Que vocês continuem trilhando esse 

caminho e que vocês possam continuar seguindo nessa caminhada da fraternidade. Eu acho que 

essa é a palavra certa aí e está aqui todos os exemplos já mencionados anteriormente. Então era 

isso, Senhor Presidente. Fica aqui o meu muito obrigado e uma boa noite a todos!  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Em tempo, eu quero cumprimentar os, as 

demais pessoas que estão aqui presente, um cumprimento especial então à Cassiana Weber e, em 

nome dela, cumprimentar a toda a família do Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni. Dizer que é 

de grupos que nem os escoteiros que nós precisamos em nossa comunidade. E que esses 40 anos 

que vocês estão comemorando neste ano, eles sirvam de um alicerce sólido para que vocês 

consigam continuar este belo caminho voluntário de doar, de ser dinâmico, de ser autêntico para 

o nosso município. Nós precisamos sim de grupos que levem o bem, que façam o bem para a 

nossa comunidade. Então são de pessoas disposta a doar seu trabalho, seu conhecimento, seu 

dinamismo que se fortifica e cresce um voluntário. O Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni é 

prova disso. Por isso que nestes 40 anos vocês deixaram uma prova viva do quanto é importante 

este trabalho voluntário. Também, parabenizar o Vereador Luiz, pela iniciativa de propor a esta 

Casa essa moção de congratulações. Obrigado, Senhor Presidente!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Também quero deixar uma 

mensagem, parabenizar a todo o grupo aqui, em nome da Presidente, a Cassiana, a todos os 

chefes, à Maria Mattioni Curra, seu esposo, que representam a família do fundador, e a todos 

vocês que participam, os jovens, as crianças, os adultos, as famílias, que envolve as famílias, isso 

é muito importante. Acho que sintetiza muito bem o que a, aquilo que a Presidente falou, que 

vocês auxiliam na educação. E eu sou um grande defensor da educação como um mecanismo de 

transformação da sociedade. Então vocês estão lá aprendendo, aprendendo sobre o meio 

ambiente, aprendendo sobre ordem, sobre disciplina, sobre convívio, isso é muito importante. 

Então continuem, vocês prestam um serviço muito importante pra nossa comunidade e pras suas 

famílias. E isso, sem dúvida, transforma e muito o nosso mundo. Parabéns pelos 40 anos! 

Parabéns pela dedicação de vocês! E vida longa ao Grupo de Escoteiros Alberto Mattioni! 

Obrigado! Sou favorável à moção!  
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VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Também quero dizer a cada um e a cada uma 

de vocês que vocês merecem os parabéns! Parabenizar também ao Colega Luiz! E dizer que é de 

pessoas assim, pessoas que servem de exemplo para nós e para todos, pessoas que se doam pra 

fazer o bem sempre. Então, mais uma vez, quero deixar meus cumprimento e parabenizar a cada 

um e cada uma de vocês. Sou favorável.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos acompanham aqui, dizer também da alegria de estar aqui votando essa 

moção, parabenizando o Colega Luiz, pela iniciativa, pelos 40 anos do nosso Grupo de 

Escoteiros Alberto Mattioni. Dizer da alegria que a gente vê quando a gente percebe no olhar a 

vontade de fazer também das crianças que estão iniciando agora, outros que tem, tem toda a sua 

nomenclatura, tem o lobinho, tem, tem todas essas, essas escalas que tem dentro do escotismo. 

Então parabéns, parabéns na pessoa da Cassiana, que está, todo esse trabalho voluntário, de 

todos que passaram ao longo dessa história dos seus 40 anos que foi construído aqui, em Flores 

da Cunha, com o trabalho, com a dedicação, com o respeito, com esse voluntariado todo que o 

escotismo proporciona para as pessoas e para a comunidade. Então cidadãos melhores com 

certeza são formados a partir também do movimento de escoteiros. Então a gente parabeniza a 

cada um de vocês! Continuem nessa trajetória, nessa linha de disciplina, de respeito, de doação 

também para as pessoas. Vimos nesses dias o quanto é necessário ser solidário, ser empático com 

essas situações todas que a gente passa durante a nossa vida. Então carregue consigo sim esse, 

esse princípio do escotismo. E descontraindo um pouco, já falei numa outra ocasião, acho que 

está, já teve outros aqui numa outra ocasião, na outra gestão, que eu dizia que uma das minhas 

frustações era não ter participado do escotismo, porque, claro, quando que quarenta anos atrás eu 

já tinha lá meus 18 anos, então não, não existia o movimento aqui em Flores da Cunha. E, mas, 

no meio da, no meio dos gibis, os mais jovens aí talvez não saibam o que que é ainda, mas tinha 

aqueles, aquelas revistas em quadrinhos, uma que me marcava muito quando aparecia era dos 

escoteiros mirins, que tinha o Luisinho, o Zezinho e o Huguinho. Então era uma coisa legal de se 

ler, a gente aprendia, eu tenho uns guardado ainda lá e volta e meia, se tenho oportunidade, eu 

dou uma olhada. Então levem todos esses ensinamentos que eles estão aprendendo e quem está 

na sua liderança permaneça nesse voluntariado. Parabéns aos 40 anos do Grupo de Escoteiros 

Alberto Mattioni. Sou favorável a essa moção.      

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 011/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 011/2023 aprovada por unanimidade. 

Em pauta, a Moção nº 013/2023, de Repúdio à Proposta de Emenda à Constituição (PEC) nº 9, 

de 2023, de autoria do Deputado Federal Paulo Magalhães (PSD-BA), que visa alterar a Emenda 

Constitucional nº 117, de 05 de abril de 2022, quanto à aplicação de sanções aos partidos que 

não preencheram a cota mínima de recursos ou que não destinaram os valores mínimos em razão 

de sexo e raça em eleições, bem como nas prestações de contas anuais e eleitorais, a ser 

encaminhada ao Presidente do Senado Federal Rodrigo Pacheco, ao Presidente da Câmara dos 

Deputados, Senhor Arthur Lira, e para todos os Líderes dos Partidos e Blocos da Câmara dos 

Deputados. Está em discussão.  

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Pra explicar então a quem está aqui na sessão e, 

também, quem está em casa nos acompanhando, eu apresentei essa moção de repúdio, que vai 

ser encaminhada pra Brasília, pois nós estamos há dois meses do início do período que conta um 

ano antes da eleição. E está tramitando no Congresso uma minirreforma à jato, onde vão fazer 

diversas modificações pras próximas eleições. E uma delas, ela vai prejudicar a participação 

feminina na política. Ela prevê que os partidos que não preencheram as cotas de participação de 

mulheres na última campanha não sejam penalizados e tenham suas prestações de conta 

aprovado e não percam recursos. Porém, essa já é a quarta vez que isso acontece, então os 

partidos estão se acostumando a não colocar mulheres a concorrer, porque sabem que não serão 
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penalizados. Nessa forma, as mulheres estão deixando de participar da política, tendo a 

oportunidade de também representar, hoje o público feminino é maior do que cinquenta por 

cento no país e, assim, nós não temos essa representatividade nas casas legislativas. Como vocês 

podem ver aqui, hoje, só temos uma mulher ocupando a vaga de vereadora e oito homens. E isso 

acontece em diversas outros municípios. E também, nessa mesma PEC, tem uma possível 

mudança também, onde que hoje a obrigatoriedade quando os partidos colocam candidatos a 

vereador pra concorrer é que seja trinta por cento de um gênero e setenta de outro. Normalmente 

é setenta por cento preenchido com homens e trinta com mulheres, mas poderia ser o contrário. E 

os partidos não, muitas vezes não tem mulheres pra isso, por quê? Porque não há um trabalho de 

base, não há um trabalho de formação pra essas mulheres estarem se preparando para a vida 

política. Então nós estamos montando essa moção de repúdio, fizemos um movimento na região 

com outras mais quarenta vereadoras que estão num grupo que nós criamos, fazendo essa 

mobilização, ela já está também a nível nacional, mas a nossa preocupação é que mais uma vez 

os partidos não vão ser punidos por isso e a novela se repete. E daí, dessa forma, as mulheres 

cada vez participam menos das câmaras, dos poderes legislativo. E é de fundamental importância 

que tenhamos mulheres também levantando bandeiras aqui dentro dessa Casa, de assuntos que 

relacionam as mulheres, as crianças, as famílias que nem sempre venham à tona também, 

violência contra a mulher e diversas outras pautas que estamos tentando trabalhar nessa Casa. 

Então eu peço a colaboração dos Colegas Vereadores, eles sabem da importância também de 

termos uma igualdade entre os gêneros na política, que aprovem essa moção e, assim, a gente 

consiga chegar até lá em Brasília pelo menos a nossa opinião e o nosso trabalho contra isso que 

eles querem fazer. Obrigada, Vereadores!    

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, é um assunto que deve sim ser sempre debatido a questão da “igualidade”, da 

paridade entre homens e mulheres também no campo político e, sim, sempre envolver cada vez 

mais a comunidade, as pessoas para que tomem seus espaços principalmente vocês mulheres, pra 

que a gente possa ter mais mulheres sentadas aqui nessas cadeiras e levando também a força 

feminina pra todos os âmbitos da, da sociedade. Então sou sim favorável à moção. Estaremos 

sempre trabalhando aí para que tenha “igualidade” na, no campo político e, também, todos outros 

setores. Sou favorável, Presidente.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção nº 013/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Moção nº 013/2023 aprovada por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Finanças e Orçamento, o Projeto de Lei nº 048/2023; e para a 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o 

Substitutivo nº 01 ao Projeto de Lei nº 031/2023.  

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Horácio.  

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente, prezados Colegas 

Vereadores, Vereadora, senhoras e senhores, é com alegria e devoção que convido cada um de 

vocês para a festa em honra a Nossa Senhora Auxiliadora, que será realizada no próximo 

domingo, dia 17, na comunidade de São Valentin. Nossa Senhora Auxiliadora tem sido um farol 

de esperança e inspiração para todos nós ao longo de todos os anos. Sua bondade, compaixão e 

proteção têm nos guiado através das adversidades e nos abençoado com momentos de alegria e 

união. Esta festa é uma oportunidade especial para expressarmos nossa gratidão e devoção a ela. 

Mas, para que essa festa seja realmente grandiosa, precisamos da sua participação. Convido a 

todos se unirem a nós nesta celebração. Tragam sua família, amigos, vizinhos, compartilharmos 

juntos estes momentos de fé, comunhão e alegria. Gostaria também de agradecer a todos os 
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voluntários e membros da comunidade que trabalharam arduamente para tornar esta festa 

aconchegadora, a todos que recebam de braços abertos, que seja bem recebidos, que o importante 

da festa é acolher bem as pessoas. A festa ela é feita quando se chega e se recebe as pessoas com 

alegria. Sem o apoio de cada um de vocês, não seríamos capazes de realizar esse evento tão 

especial. Conto com a presença de todos vocês para tornar essa festa grandiosa. Que Nossa 

Senhora Auxiliadora continue a abençoar a todos os seus habitantes. Muito obrigado e que Deus 

abençoe! Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Obrigada, Senhor Presidente! Falando um pouquinho 

também sobre os acontecimentos climáticos, essa tragédia que assolou nosso estado, realmente 

foram dias muito, muito tristes que nós estamos vivenciando e que certamente vão perdurar aí 

por um longo tempo até a reconstrução dessas cidades. E a gente viu diversos políticos visitando 

essas cidades, levando ajuda, trabalhando pra que recursos venham pra essas cidades pra 

reconstrução. Mas é o terceiro episódio que acontece no nosso estado em pouco tempo. Então a 

gente precisa partir também pra uma outra discussão, uma discussão maior, que nós tenhamos 

um fundo nacional, políticas públicas voltadas para catástrofes no nosso país, porque elas estão 

sendo recorrentes e nós não podemos ficar, agora, à mercê da burocracia que é o poder público 

pra demora de chegar recursos. Isso já tem que ter leis já previstas, já encaminhadas, que quando 

acontece, de imediato se possa chegar ao recurso na, nesses municípios. Então a gente vê a 

mobilização, é importante, sim, mas essa discussão também tem que começar, alguém precisa 

começar a puxar essa frente e falar que a nível nacional o Brasil precisa estar organizado pra 

situações como essa. É a terceira vez que nós estamos enfrentando esse problema e fora os outros 

estados que também sofrem com diversas intempéries. Então, aqui na nossa região, também 

acredito que é preciso uma mobilização dos prefeitos também da região da Famurs, a Amesne, 

que fazem parte, começar a levantar essas bandeiras pra que o país esteja organizado pra 

situações como essa. A gente sabe que o nosso povo ele é muito solidário, muito participativo. A 

gente viu a campanha que foi realizada no sete de setembro, a quantidade de alimentos e água, 

enfim, tudo que foi preciso, que foi levado, foram mais de 31 mil quilos que foram distribuídos 

lá na, nesses municípios atingidos. Também ontem, com os voluntários daqui da cidade, que 

estiveram lá, Vereador Diego esteve participando também, parabenizar por esse trabalho 

voluntário, que eu acredito que seja agora, também, o mais essencial pra eles, que realmente as 

cidades estão devastadas. Então levantar essa situação, que a gente comece a refletir sobre isso 

também e procurar nossos representantes federais para que pensem nesses temas. Obrigada, 

Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Vitório. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! Mais uma 

vez, cumprimentar a todas as pessoas que estão aqui presente e os que nos acompanham através 

do Facebook. E dizer que estive ontem, juntamente com o Colega Vereador Ademir Barp, a 

Vereadora Silvana também, prestigiando o almoço festivo na comunidade do Sete de Setembro. 

Quero parabenizar a equipe de festeiros e toda a comunidade do Sete de Setembro, pelo saboroso 

almoço servido aos presentes. Quero prestar minha solidariedade a todas as famílias atingidas 

pelas fortes chuvas ocorridas na semana que passou, em vários municípios de nosso estado, onde 

tivemos até o momento, infelizmente, um saldo de 46 óbitos e 46 desaparecidos. Nos 

sensibilizamos com as perdas humanas. Dizer que a sensibilidade com a situação desses 

municípios faz com que as pessoas não atingidas se sintam motivadas a agir diante do cenário de 

destruição e perda. É importante lembrar que as doações iniciais foram importantes, mas 

devemos manter as pessoas mobilizadas para agirem em relação às questões estruturais da 

catástrofe. Por hoje é isso. Uma boa semana e uma boa noite a todos e todas!   

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Senhor Presidente, também quero comentar um, esse assunto 
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triste que não pode, já foi dado bastante evidência a nível nacional, mas não basta só falar sobre 

ele. Acho que a Vereadora Silvana, o Vereador Clodo foram muito bem nas suas colocações de 

que o governo tem um papel fundamental e é preciso estar preparado, porque aqui todo mundo 

diz, o Brasil é um país perfeito, não tem furacão, não tem vulcão, não tem terremoto, mas tem 

enchentes em todos os lugares do Brasil. Agora, o Rio Grande do Sul vem sido assolado por 

esses eventos climáticos há um bom tempo. E sim, a solidariedade ela é importante, eu não pude 

participar no final de semana dos grupos de apoio lá, mas eu pretendo ir nos próximos dias, 

auxiliei com doações, como a maioria aqui acho que fez, mas sim, continuar mobilizando a 

comunidade. Nós, como líderes, devemos pedir esse auxílio para que busque um meio de ajudar. 

Mas primeiro a gente tem que se informar o que é necessário. Talvez alimento ou água não 

sejam mais necessários agora, mas sim, mão de obra, Presidente, ir lá e, quem tiver a 

disponibilidade, colocar a mão na massa lá, porque realmente as imagens que a gente vê são 

muito tristes e de um cenário absurdo que era inimaginável. Então a gente, só quem está lá pra 

ver e eu também quero me sensibilizar e auxiliar e peço à comunidade que busque sim ajudar, 

mas que a gente possa se informar antes do que é mais necessário. Essa é a minha mensagem pra 

hoje. E tenhamos todos uma, tenhamos todos uma boa semana. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Quero comunicar, então, aos Colegas, fazer o convite também pra nossa 

comunidade, pros Festejos Farroupilhas que iniciam na semana que vem, não, nessa semana 

aqui, dia 14, quinta-feira, com a abertura da Semana Farroupilha e com concurso declamação, 

atrações locais e baile. Então, nós teremos então sete dias, quinta até quarta-feira que vem, dia 

20, diversos atrações lá nos pavilhões da Vindima, então estão todos convidados! Sempre a 

entrada gratuita, pra todos confraternizarem nesse momento de enaltecer a nossa cultura gaúcha. 

E, também, vai haver o pontos de coleta para doações também durante esse evento. E comunicar 

também à nossa comunidade, que nessa semana foi assinado o contrato de concessão do Mirante 

Gelain, onde é um assunto que há muito tempo vem se tratando pelas administrações do nosso 

município, pra aquele local possa ter vida. Então se optou por uma parceria privada, onde a, onde 

a Dona Adelaide, o nome do restaurante, que é da família Gelain, vai assumir o local. Então, a 

partir de agora, a empresa detentora da concessão passa a operar as atividades do Mirante, com 

investimentos que irão gerar melhorias na infraestrutura do espaço. A organização vai dispor, 

então, dos serviços de receptivo turístico, comercialização de alimentos e bebidas, e a, de forma 

a tornar aquele local um lugar mais atrativo, mais turístico pra todos que venham visitar o nosso 

município e ver aquelas lindas paisagens. Então parabenizar o nosso Prefeito César, por mais 

uma iniciativa à frente aí, buscando inovação e proporcionando investimentos na área do nosso 

turismo. Por isso, por essa semana era isso. Obrigada, Senhor Presidente! E uma boa noite a 

todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Gostaria de agradecer ao Vereador Clodo Rigo, que hoje pela manhã, 

representou esta Casa no evento que recepcionou os candidatos alunos para o início da 7ª fase do 

concurso, curso de formação profissional da Guarda Civil Municipal de Flores da Cunha, no 

auditório da Casa de Cultura Flávio Luis Ferrarini. Queria convidar a todos também para 

participarem da abertura da Semana Farroupilha, no dia 14 de setembro, às 18:00 horas, no 

Parque da Vindima Eloy Kunz. E, antes de finalizar também, parabenizar Vereador Luizão pela 

homenagem ao Grupo de Escoteiros, pelos seus 40 anos, em nome da Presidente Cassiana, 

extensivo a todos os demais. Parabéns pelo trabalho que vocês vêm fazendo em todos esses anos 

no nosso município, na região também. E acompanhando lá no sete de setembro, na quinta-feira, 

eu vi o quanto vocês estavam também atuantes ali, pessoas, jovens, crianças trabalhando pra uma 

causa comum, uma causa que nem é dentro do nosso município, mas no município vizinho 

nosso, se solidarizando também. Então parabéns! Também toda a comunidade que esteve no sete 

de setembro lá, levando sua doação, auxiliando, enchendo aqueles três caminhões que foram 

para as cidades atingidas. E também, queria apenas fazer um relato breve, sei que tiveram várias 
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frentes também, indo lá, com a mão de obra, no fim de semana, abrindo mão do seu feriado do 

sete de setembro e indo lá, se voluntariar pra ajudar. Então foram ônibus, foram pessoas de carro, 

eu estive lá também ontem, numa das cidades, em Roca Sales, e é inacreditável o que a gente vê 

por lá. Então mais do que doações que já foram feitas, eu peço pra comunidade que se sensibilize 

e, quem puder, eu sei que durante a semana é difícil, mas que se voluntariem também e vão lá 

ajudar essas famílias a limparem suas casas, a voltarem a sua vida normal, porque é difícil, é 

muito difícil o que eu vi lá ontem. Então quem puder, faça isso.    

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 11 de setembro de 2023, às 19h47min. Uma boa noite a todos! Muito obrigado!  
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